

"Sólo os pido que acatéis las órdenes del Gobierno", se ha limitado a aconsejar el jefe del Poder ejecutivo-que da la casualidad que es nuestro camarada Largo Caballero-a los organizadores de una Conferencia en Madrid. Porque es muy fácil lanzar consignas a trochemoche, pidiendo la subordinación de todos al Gobierno, cuando se producen actos que pugnan, no ya con el espíritu en que están inspiradas todas las decisiones gubernativas, sino con la esencia propia del antifascismo.

EDITADO POR LA FEDERACIÓN PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

MURCIA — Año II — Número 216

DOMINGO, 18 DE ABRIL DE 1937

## Nuevas ramificaciones de la "quinta columna", en Madrid

# La Aviación republicana se llena de gloria en nuevas acciones brillantísimas

## En Valencia se habla de Murcia

PARTE DE GUERRA DEL ESTADO MAYOR

En el sector del Centro, se ocupan importantes posiciones.--Prosigue el avance victorioso de los leales en el frente de Teruel, conquistando el monte de Santa Bárbara y la Ermita de San Roque. En el Sur, siguen pasándose numerosos elementos procedentes de las filas facciosas

Parte de Marina y Aire

Incesante actuación de nuestros heroicos pilotos, que derriban cinco aparatos enemigos. El bello gesto de un aviador republicano

Valencia, 17.—Parte de guerra del Estado Mayor. "EJERCITO DEL CENTRO.—Dos fuertes intentos del enemigo sobre nuestras posiciones de Manjallán y el Cuchillar, fueron enérgicamente rechazados. Nuestras tropas ocuparon una importante posición inmediata a la Atalaya, sin encontrar apenas resistencia por parte del enemigo. La artillería enemiga ha continuado hoy sus criminales bombardeos de la población civil de Madrid, con muy escasa eficacia. La propia, ha tenido una lucidísima actuación deshaciendo los intentos del enemigo de comunicarse con los rebeldes sitiados en la Ciudad Universitaria. En el resto de los frentes de este Ejército, duelos de artillería, morteros y fusil, sin consecuencias por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas ocho evadidos del campo faccioso. AGRUPACION DE TERUEL.—En el día de hoy se han continuado con gran brillantez las operaciones iniciadas ayer en este frente, habiéndose ocupado el monte Santa Bárbara, donde el enemigo presentó dura resistencia. Igualmente ha sido ocupada por nuestro Ejército la Ermita de San Roque, habiéndose cercado por completo el pueblo de la Celada. Nuestra aviación ha tenido una lucida actuación, habiendo contribuido eficazmente al avance de nuestras tropas y derribado en la mañana de hoy tres aparatos de caza facciosos.

EJERCITO DEL ESTE.—En todos los frentes de este Ejército la actividad se ha limitado a ligeros tiroteos sin consecuencias por nuestra parte. EJERCITO DEL NORTE.— Frente de Euzkadi.— Nuestra artillería ha bombardeado con gran eficacia los atrincheramientos enemigos situados enfrente de nuestras posiciones de Elgueta. FRENTE DE ASTURIAS.—En el sector de Oviedo, ligeros tiroteos de fusil y ametralladora. En el sector del Escapero, nuestras baterías batieron con éxito el monte Otero. En el sector de León continúa la rectificación de posiciones a vanguardia de nuestras líneas en la zona de Caldas de Najeda. SECTOR DE SANTANDER.—Ligeros tiroteos de fusil sin consecuencias. Por todos los frentes de este Ejército continúan pasándose a nuestras filas numerosos evadidos del campo rebelde con armamento y municiones. EJERCITO DEL SUR.—En el frente norte de este Ejército, nuestras tropas se fortifican en las posiciones tomadas últimamente al enemigo. En los demás frentes de este Ejército, sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas seis soldados con armamento, municiones y granadas de mano. De ellos, tres falangistas, que se presentaron en Almería. Igualmente se han pasado a nuestras filas numerosos evadidos de la población civil. En los demás frentes, sin novedad digna de mención."

Valencia, 17.—Parte del ministerio de Marina y Aire facilitado a las 10 de la noche : "SECTOR DEL CENTRO.—Fueron practicados diversos reconocimientos, todos ellos sin novedad. SECTOR DE ARAGON.—Los servicios practicados durante las operaciones de hoy, fueron los siguientes: Grupo 12. Bombardeos contra Teruel, Caudete y baterías situadas en las proximidades de este último pueblo. Vigilancia constante de los aeródromos del enemigo emplazados entre Teruel, Calatayud, Medinaceli, Molina de Aragón, Monreal y Montalbán. Grupo 20. Bombardeo del cerro Santa Bárbara, de la artillería próxima a Caudete y de las baterías emplazadas en las cercanías del kilómetro 167 de Calatayud a Teruel. Grupo 15. Rasantes. Ataques y bombardeos del cerro de Santa Bárbara. Grupo 15. Cazas. Vuuelos de protección a nuestros aparatos de bombardeo. Diez y siete de nuestros "cazas" salieron para contrarrestar la acción de los "cazas" enemigos estableciendo combate con ellos en el que fueron derribados cua-

tro. Además un piloto español acometió a un "Heinkel", chocando ambos aparatos que cayeron dentro de nuestras líneas. Los pilotos, el leal y el faccioso, resultaron muertos. De los aparatos derribados al enemigo, hay cuatro en nuestro poder. SECTOR SUR.—Las lomas al norte de Villaharta, donde se divisaron fortificaciones y atrincheramientos enemigos, fueron bombardeadas con intensidad, de una manera eficaz. Cayeron las bombas en el interior de los parapetos. A las 12,30 se repitió este bombardeo. A las 17 se bombardearon las posiciones enemigas de Portuena. Los aviones facciosos, sin perseguir objetivo militar alguno realizaron un violento ataque contra Andújar, destruyendo un número considerable de viviendas y causando bastantes víctimas en la población civil. Según se desprende de las octavillas lanzadas por los aviones agresores, este ataque a la población civil se ha verificado como represalia por los nuestros contra el Santuario de la Virgen de la Cabeza, que constituye desde hace seis meses un reducto de los facciosos.

## Frente del Centro

NUESTROS SOLDADOS OCUPAN IMPORTANTES POSICIONES EN EL SECTOR DE EL ESCORIAL.—SE RECHAZAN DUROS INTENTOS DEL ENEMIGO

Madrid, 17.—La mayor actividad del día ha correspondido a nuestras fuerzas del sector de El Escorial. Nuestras baterías actuaron con actividad extraordinaria durante varias horas contra las posiciones facciosas en las cercanías de la Atalaya. La infantería atacó después enérgicamente, apoyada por numerosos carros. Los rebeldes, impotentes para contener la avalancha leal, apenas pusieron resistencia y se retiraron a posiciones bastante detrás de sus primeras líneas. En el camino se encontraron nuestras tropas con bastantes obstáculos, que salvaron con arrojo y tenacidad, sobre todo parapetos y alambrados. A las dos horas y media los objetivos señalados por el mando estaban logrados. Las nuevas posiciones leales forman una tenaza que aprieta las posiciones enemigas. Dos ataques de dos y una hora, respectivamente, han desencadenado los facciosos contra nuestras posiciones de la Matallana y el Cuchillar, que fueron rechazados enérgicamente, produciendo nuestras fuerzas bastantes bajas al enemigo.

es Almería, especialmente la capital por haberse refugiado allí muchísima gente procedente de Málaga. Respecto a la situación interior manifesté que todo tenemos el deber de olvidar los partidismos, toda vez que el enemigo que tenemos enfrente nos es común. Al despedirse dijo: —Lo primero es vencer al enemigo y después ya dirá el país qué política desea seguir. LA GUERRA COMIENZA A HUMANIZARSE.— NUEVAS TREGUAS EN EL COMBATE Madrid, 17.—En el sector de la Ermita de la Casa de Campo los facciosos pusieron una bandera blanca y de sus trincheras y de las nuestras salieron combatientes que se saludaron fraternamente y fumaron juntos unos cigarros como si fueran camaradas. También hablaron entre sí los oficiales. Los facciosos anunciaron que a las diez de la mañana de hoy presentarían de nuevo bandera blanca y se concertaría una tregua para enterrar a los muertos de uno y otro lado. Efectivamente, hoy, a la hora convenida, se estableció la tregua y salieron nuestros sanitarios, dándose sepultura a los cadáveres. Momentos después se retiraron ca-

UN HEROE DE LA 1.ª BRIGADA MOVIL DE CHOQUE Madrid, 17.— Valentín González, "El Campesino" jefe de la primera brigada móvil de choque ha ascendido a sargento en el campo de batalla al motorista Nicasio Cleper Recuero, que se ha distinguido grandemente en los combates librados en la Casa de Campo atravesando con su moto líneas batidas por el enemigo, municionando a los puestos avanzados y dirigiendo la actuación de los tanques subido entre ellos, dando ejemplo con su valor, a sus compañeros.

## Frente del Sur

DETALLES DEL MENSAJE DE LOS SITIADOS EN EL SANTUARIO DE LA CABEZA.—LA SITUACION DESESPERADA DE LOS FACCIOSOS

Andújar, 17.—El mensaje de la paloma anillada lanzada desde el Santuario de la Virgen de la Cabeza iba dirigido al jefe del ejército del Sur, gobernador militar de Córdoba, y firmado por el capitán primer jefe del campamento, Carlos González. Daba amplios detalles de la llegada a dicho reducto de los guardias

y otras personas que se encontraban en el palacio llamado Lugar Nuevo, abandonado, según dicen, por el mitin dado por los "rojos" con sus altavoces, que produjo malestar entre las fuerzas y temor en las mujeres y niños. El capitán participa a su jefe que existe una desmoralización en las fuerzas que le ha obligado a disponer que las clases presten servicio mezcladas con aquellos. El personal está en verdadero hacinamiento, hasta el extremo que al fallecer hoy, a las tres de la tarde—había el mensaje fechado el 14—, un enfermo tuberculoso, veinte personas que estaban en la habitación se disputaron el colchón. "Le suplico una vez más—añade—vea la forma de llegar pronto a nosotros, para poder desprenderme de esta pesadilla, pues no encuentro argumentos con los que poder justificar esta penosa espera a la que nos vislumbramos llegue su final."

## Frente de Aragón

LOS FACCIOSOS TIROTEAN LAS AMBULANCIAS SANITARIAS.— REDADA DE PRISIONEROS FACCIOSOS Sariñena, 17.—Ha llegado una ambulancia sanitaria tiroteada por los facciosos con tal saña que presenta en el techo los efectos de la metralla de un disparo de cañón y en uno de los costados más de veinte impactos. Han sido hechos prisioneros once soldados de Sanidad en un corral inmediato al pueblo de Tozós. Estaban armados con fusiles y bombas de mano.

## Referencia oficial de los sucesos de Murcia

En una nota facilitada por el Ministro de la Gobernación se habla del trato indebido de que algunos individuos hacían objeto a los detenidos

Prosigue la actuación judicial y se renueva la plantilla de la Policía de Murcia

Valencia, 17.—En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado una nota en la que se explica que en Murcia fué descubierta hace tiempo una organización de "quinta columna", con ramificaciones en los pueblos, en la que figuraban funcionarios del Estado y personas de antecedentes derechistas. Parece que, al proceder a los interrogatorios, ciertas personas coaccionaron intencionalmente a los detenidos, y ello produjo una denuncia de la Federación Socialista, que motivó la intervención de las autoridades judiciales. Inmediatamente surgió una campaña, que impidió que las autoridades actuaran con la necesaria serenidad, y, en virtud de ello, algunos funcionarios, ajenos a las acusaciones que contra otros se hacían, se sintieron, a su vez, coaccionados, y procedieron a decretar la libertad de individuos sospechosos. Los Tribunales ya están actuando; pero, de todos modos, el ministro ha dado órdenes para que se reanude parte de la plantilla de la policía de Murcia, destinando allí a otros funcionarios con espíritu suficiente para no detener la investigación de los manejos facciosos, sin preocuparse ante campañas de ninguna clase.

## Importante servicio policiaco

Es descubierta una vasta organización de la "quinta columna" en Madrid

Madrid, 17.—La Policía ha descubierto una vasta organización de la "quinta columna", iniciada con la detención de unos individuos que en un frente de batalla próximo, pretendían pasarse al campo faccioso. En una casa de un calle céntrica, ocupada por una conocida modista, y en una habitación, cuya puerta estaba perfectamente disimulada, se encontró a un hermano de aquella, caracterizado elemento de Falange Española, llamado Félix Irizar. En un retrato fueron hallados documentos en los que se fijaban las líneas de organización de los elementos con que contaban, así como también las direcciones en Madrid de las personas afectas a la organización. Fué hallado un manifiesto que había de ser lanzado al pueblo de Madrid el pretendido día de la entrada de los facciosos en la capital, firmado por una titulada "Junta Local de Falange Española". En él se daban instrucciones de tipo inquisitorial, contra todos los elementos de izquierda. Entre estas instrucciones, figuraba una, determinando el cierre absoluto de portales, para que los falangistas pudieran efectuar sus registros.

La organización era de tipo triangular, con agentes de enlace. Los miembros se dividían en varias clases. Algunos son milicianos introducidos en el ejército. Había militares emboscados, y el grupo de información facilitaba noticias a todos los elementos. Los enlaces eran de ambos sexos, con elementos ocultos en las embajadas y otros que permanecían en prisión. Entre los sujetos que componen la organización, se encuentran aventureros y mujeres de vida alegre. Algunos de aquellos eran frailes disfrazados, que facilitaban dinero recibido de organizaciones religiosas, cuya sede principal se encuentra en Vitoria. De los elementos militares, uno de los más destacados era el actual comandante jefe de una Caja de

recluta, llamado Juan Cerdeño, así como otros mandos, que también fueron encontrados y detenidos, a pesar de haber sido avisados por la novia de Félix Irizar. Además de los citados, han sido detenidos Nicolás y Cándido Sirdar, Trini y Magdalena Zarragoitea, José Luis Vega, José Antonio Vega, Ernestina Pagés, Carmen Camuzio, Manuel San Juan, Esteban Fernández, Valeriano Baeza, un tal Martineu y otros muchos hasta cerca de cincuenta, todos los cuales han confesado su participación en la organización. La policía prosigue sus gestiones para dar con el paradero de los restantes elementos.

LOS COMPONENTES DEL EJERCITO POPULAR, CUALQUIERA QUE SEA SU GRADUACION Y SIGNIFICACION POLITICA, DEBEN OLVIDAR EN SUS ACTOS LAS INICIALES DEL CARNET QUE POSEEN, PARA PENSAR SOLAMENTE EN LA GUERRA

Madrid, 17.—La Agrupación Socialista Madrileña ha hecho publicar un manifiesto en el que recomienda a todos los componentes del Ejército, cualquiera que sea su graduación, que olviden las iniciales de sus carnets, para no pensar más que en soldados de la República. Se han acabado—dice—las angustias de los primeros meses ante la falta de armamentos. Si ahora nos desprendemos de los egoísmos que puedan existir, todavía obtendremos más partido.

Esta noche los facciosos de la Universitaria han intentado aprovisionarse por la pasarela sobre el Manzanares, pero nuestra artillería lo ha impedido con el certero fuego de sus baterías.

## LO QUE DICE MIAJA

Madrid, 17.— El general Miaja ha manifestado a los periodistas que no había novedad digna de mención en los frentes cercanos a la capital.

## MANIFESTACIONES DE FEDERICA MONTSENY

Madrid, 17.—Ha llegado la ministra de Sanidad, Federica Montseny, quien ha manifestado a los informadores que su estancia en Madrid obedece al visísimo deseo que tiene de rendir un tributo de admiración al general Miaja por su heroica y brillante actuación.

"He recorrido—añadió— todo el territorio leal para ver el estado sanitario y la región que más me preocupa.

# ¿Disciplina? Desde luego; pero disciplina bien entendida. Que quienes más la invocan, más disciplinadamente se produzcan

## Los que trabajan la tierra

DE INTERES PARA LAS ORGANIZACIONES SINDICALES, SINDICATOS, AGRICULTORAS Y ALMACENISTAS DE ABONOS

### DISTRIBUCION DE NITRATO DE CAL

En el día de ayer, y en cumplimiento de órdenes del ministerio de Agricultura, esta Sección Agronómica se ha incautado de un depósito de Nitrato de Cal I.G. que en la cantidad de doscientas cuarenta y nueve toneladas existía en la vecina ciudad de Cartagena, y que será distribuido entre los almacenistas que lo soliciten en el plazo de setenta y dos horas, de acuerdo con las mismas normas y condiciones seguidas en el reparto reciente de Sulfato Amónico.

Los almacenistas tendrán la obligación de reservar, para atender pedidos de las organizaciones sindicales y sindicatos agrícolas, el setenta por ciento del cupo que le corresponda y el treinta por ciento restante será para venta directa a los agricultores.

El precio para el agricultor del nitrato de cal I. G. en sacos de origen será el de treinta y una pesetas los cien kilos; sobre almacén del distribuidor en Cartagena, y el de treinta pesetas con cincuenta céntimos para las organizaciones sindicales y sindicatos agrícolas.

En el plazo fijado de setenta y dos horas los almacenistas deberán solicitar por escrito la cantidad máxima que deseen adquirir y de exceder de la cantidad disponible se efectuará el correspondiente prorrateo tomando como base las declaraciones presentadas para la distribución del Sulfato de Amonio.

Murcia 16 de abril de 1937.—El ingeniero jefe del Servicio Agronómico.

## NOTAS DE LA ALCALDIA

### DENUNCIAS MUNICIPALES

Por la guardia municipal han sido imputadas las siguientes denuncias por las infracciones que a continuación se expresan:

Angel Belmonte Nicolás, por vender en el establecimiento de su propiedad el kilo de carne de cordero a 75 céntimos más caro del precio fijado.

José Andújar Fernández, de Santomera, por vender el kilo de alubias a 60 céntimos más caro del precio fijado.

José Galiano, por circular su dependiente con un carro de mano por la acera del Jardín de Florida Blanca.

Francisco Martínez Marín, del camino de Beniaján, por vender el kilo de alubias a 60 céntimos más caro del precio fijado.

Josefa Olivares Mirete, del camino de Churra, por vender el kilo de tocino a 5 céntimos más caro del precio fijado.

Agencia Martínez, por circular su dependiente con un carro de mano por la acera del Jardín de Florida Blanca.

José Navarro Fernández, por no suministrar el pan correspondiente a un carnet perteneciente al horno de su propiedad.

Amador Pérez, por negarse su dependencia a limpiar el sitio que ocupan los veladores de su propiedad a la hora del cierre del establecimiento.

Ginesa Moreno Aroca, del camino del Palmeral, por vender el kilo de patatas a 25 céntimos más caro del precio fijado.

Javier Murcia Pérez, por no suministrar el pan correspondiente a un carnet perteneciente al horno de su propiedad.

Francisco Lorca Soler, por vender el kilo de carne de cordero a 1 peseta más caro del precio fijado.

### PRECIOS DE LA PESCADERIA

Atún, 14 pesetas kilo; Cazón, 12; Chapas, 4 y 5; Chirrete, 6; Dorada, 10; Emperador, 12; Gallineta, 10; Lecha, 10; Lengüado, 16; Lobarro, 14; Mújol, 14; Pajel, 10 y 14; Pescadilla, 20; Salmonete, 16; Sardina, 5; Calamares, 16; Jibias, 12; Puñpos, 8.

### SE DESEA TENER NOTICIAS DE...

Lina Peña Fernández desea saber el paradero de su hermana Encarnación Peña Fernández y familia.

José Bueno Salcedo desea saber el paradero de Amalia Bueno Salcedo, Concepción y Dolores Gómez Bueno y Enriqueta Rumbado Montilla, con dos hijos.

Juan Cruzado Aranda desea saber el paradero de Josefa Ramos Rodríguez.

Francisco Galdo Carmona desea saber el paradero de su compañera y cinco hijos, y María Muñoz Salto.

Antonio Suárez Monte, desea saber el paradero de Josefa Amalia Nieto, Juana Molina Amalla, Rosalía Núñez Muñoz, Antonio Núñez Jiménez, Sebastiana Molina Amalla y Francisca Núñez Flores.

Rosalía Montero desea saber el paradero de Antonio Jiménez Montero y familia.

Gabriel López Pérez desea saber el paradero de Francisco López López y María López López.

Bartolomé Grande Osadoñez desea saber el paradero de María y Rafaela Grande Cuadrado.

Manolo Marcos Díaz desea saber el paradero de Manuel Fernández, Josefa Díaz Tría, Carmen Marco Díaz y familia.

Teresa Díaz desea saber el paradero de Manuel Díaz Pitorreta.

Juan Trillo López desea saber el paradero de Josefa Trillo López, Antonia Blanca Moncayo y familia.

Las referencias, al Comité Provincial de Refugiados de Murcia.

## HISTORIA DE DOS FRENTES

Por JEAN ALLOUCHERIE

He pasado un mes en el campo rebelde.

Entre los emboscados de Tetuán y de Melilla, de Larache y de Ceuta, fanflocos frioleros y charlatanes y mucho más preocupados del lustre de sus botas que de la trágica suerte de su país. Fantasmones serviles y obsequiosos ante sus tutores hitlerianos. Firmes, con vil rigidez, cuando escuchan los sonos del "Deutschland Über Alles". Sin vergüenza y sin coraje y que para satisfacer sus miserables ambiciones han vendido al extranjero, como se vende un caballo o un coche, una porción valiosa del patrimonio español: la zona de Marruecos, heroica y sangrienta a la vez y cuyo sol ardiente presenció el sacrificio de millares de hijos de España.

Entre los Estados Mayores rebeldes e italianos de Andalucía, en Sevilla, en Marbella, en Málaga, ciudades mártires en las que reina el terror falangista, en un Queipo de Llano, cuyo modo de combatir es insultar a prudente distancia donde se pasea con su atuendo militar del frente, y por... radio, a aquellos a quienes ha traicionado o asesinado.

He conocido en la capital andaluza noches abominables, acentuadas por incasantes descargas de fusilería y ruines asesinatos, y mientras patrullaba la canalla falangista, con la pistola ametralladora siempre dispuesta, por las calles de las barriadas obreras, los mercenarios italianos y los mercenarios moros llenaban los "dancings" de la ciudad, festejaban hasta el alba en todos los lugares de placer, tratando a la vieja y noble España como territorio enemigo y conquistado...

Después he ido a Salamanca, ex ciudad española, hoy alemana por obra y gracia de Franco y de Faupel. Ciudad alemana hasta ahora en sus menores detalles y por la cual circulan diferentes tropas, transformadas en automatas, en máquinas sin ideal y sin música popular. Estas tropas, a las que se había prometido una guerra rápida y fructífera, están cansadas de esta manatana y se han dado cuenta de que fueron odiosamente engañadas por "von Franco" y de que luchan y mueren por los "bellos ojos" de un Juan March y por el interés de los banqueros fascistas. La desmoralización les afecta cada día con mayor intensidad; pero von Franco las encuadra prudentemente con oficiales y suboficiales alemanes y las lleva al combate bajo la constante amenaza de las ametralladoras.

He estado varios días en la línea de fuego de los rebeldes. Se me ha presentado Madrid como una ciudad mártir, como una ciudad torturada, pe-

ro también inconquistable. Las piezas alemanas de artillería pesada podrán tronar y matar a inocentes víctimas. Pero, ¿qué importancia tiene esto para von Franco? ¿Qué importancia tiene para Varela y para los demás jefes felones? Es su prestigio lo que está en juego, como también el éxito de su traición.

Abandoné la zona rebelde asqueado, indignado por los asesinatos, las persecuciones y las provocaciones constantes de los emisarios de Hitler y Mussolini. Pero ya confiado en la victoria de la España leal. El material más perfeccionado y los más hábiles mecánicos no sirven de nada cuando falta el entusiasmo y la confianza. Von Franco y los demás me pareció ya que estaban a merced del menor desfallecimiento. Se sostenían únicamente gracias a la ayuda extranjera; pero el tiempo trabajaba en su contra. Cada ataque infructuoso contra Madrid desorganizaba la arquitectura militar de los fascistas y preparaba su próxima y definitiva derrota.

Entonces me decidí a visitar la España leal.

No hace mucho que estoy aquí; apenas una semana. Pero esta semana que acaba de transcurrir, y que he pasado en Madrid y en sus diferentes frentes, ha sido y será siempre para mí inolvidable. El heroísmo de la valerosa población de Madrid es algo de lo que nunca se hablará bastante y que desde ahora ha entrado en la Historia. Algo que hay que saludar y venerar. Un corazón gigantesco, un corazón único late en Madrid, plétórico de esperanza y de valentía.

Mujeres de Madrid que aguardáis estoicamente para poder alimentar a vuestras familias, que os reís de los obuses y de las bombas que lanzan los aviones: os admiro y os saludo! ¡Y también a vosotros, niños, que, indiferentes al peligro, jugáis en las calles, a pocos metros de las trincheras, os saludó y quisiera abrazaros a todos! Todos vosotros pasaréis igualmente a la Historia.

¿Y qué diría yo del admirable Ejército republicano que he visitado en la Ciudad Universitaria, en el Cerro Rojo y en la Casa de Campo? Desde los más humildes combatientes hasta el alto mando un soplo magnífico lo anima: un soplo que instintivamente trajo a mi memoria el recuerdo de los Ejércitos revolucionarios franceses del año II. victoriosos en Valmy de las tropas extranjeras y de los felones emigrados de Coblenza.

En este Ejército obra milagros la disciplina, libremente consentida y fundamentada por completo sobre la confianza. Las tropas republicanas saben perfectamente por qué luchan, y esto es lo que las hace invencibles.

La guerra moderna exige una técnica múltiple. En los comienzos de la insurrección el Ejército republicano, prácticamente, carecía de todo. Incluso le faltaba la experiencia.

Pero con todo entusiasmo los soldados y sus jefes han puesto manos a la obra; los diversos partidos realizaron la unión sagrada y en unos cuantos meses el tiempo perdido fue recobrado. Los jefes republicanos y sus colaboradores, los comisarios de Guerra, que no tienen nada que aprender de los estrategas de la Academia de Berlín, a los que pronto arrojarán al mar, serán igualados por la posteridad con los generales del pueblo de la Revolución francesa.

Una mañana, en la Casa de Campo, he presenciado algo que me emocionó profundamente: a menos de trescientos metros de la primera línea los combatientes aprovechaban las horas de descanso para aprender a leer y perfeccionar su cultura. ¡Entonces vi la prenda segura, la prenda inmediata, de una España regenerada, de una España consciente de su fuerza y de su dignidad!

(De "Política".)

## ¡Por un nuevo "Komsomol"!

Demostremos nuestra gratitud a la U. R. S. S.

### RECAUDADO POR EL COMITÉ PRO "KOMSSOMOL"

Suma anterior, 4.726,60.  
Batallón de Málaga número 2, 50 pesetas; Compañías 1.ª y 2.ª del tercer batallón de la 6.ª Brigada Mixta, 835,70; suscripción abierta por el Sindicato

"Alas" con mil pesetas y recaudado con un día de haber de los trabajadores de Aviación, 7.568.

Suma y sigue, 13.180,30 pesetas.

Todas las organizaciones deben apresurarse a liquidar a este Comité, Casa de la Juventud, Murcia.

## Las fuerzas de Orden público

### CUERPO DE SEGURIDAD: 12.º GRUPO DE ASALTO

#### Juzgado

Hallándome instruyendo exhorto por inutilidad física al guardia de la 110 Compañía de Asalto, de guarnición en Madrid, César López Tormal, ruego a usted se sirva anunciarlo en el periódico de su digna dirección, a fin de que se persone o comuniquen su paradero a este Juzgado, sito en la Comandancia de Asalto de esta Plaza.

Salud y República.

Murcia, 17 de abril de 1937.—El juez instructor, José L. Montero.

### Consejo Obrero de Electricidad y Gas Lebón

Advertimos al público en general y a nuestros consumidores de gas que, habiendo conseguido el cargamento de carbón de hulla que esperábamos y aunque nuestra fabricación sigue atravesando grandes dificultades por la falta de materiales refractarios, hemos restablecido el servicio normal de gas a partir de hoy, 18, durante las 24 horas del día, en atención de las necesidades de los hospitales de sangre, industrias de guerra, Prensa y otros, acentuadas en estos momentos de guerra. Agradeceremos por todo lo expuesto al público en general se limite al mínimo en su consumo, ya que ello ha de redundar en beneficio de la continuidad de nuestro servicio.

Igualmente ponemos en conocimiento que se ha restablecido para el público la venta de carbón de cok en nuestra fábrica de gas.

El secretario.—V. B.: El presidente.

### COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NÚMERO PREMIADO AYER: 131

### Perfumería Oriental

--- HIDALGO ---

Jabonerías, 10. - Teléfono, 2025

## Teatro Romea

EMPRESA: VICENTE MARTINEZ  
DOMINGO 18 DE ABRIL DE 1937.— Tarde, a las siete :: Noche, a las diez  
EXITO DE LA MAXIMA NOVEDAD DE VARIEDADES: AMALIA DE ISAUARA, la más genial estrella cómica :: MIGUEL DE MOLINA, el estilista de arte gitano.

Precios: Butaca, 4 pesetas :: General, 0,75.

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, FUNDADA EN 1864

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS

- COMPLETAMENTE DESEMBOLSADOS -

Seguros sobre la vida -- Seguros contra incendios -- Seguros de valores -- Seguros contra accidentes -- Seguros marítimos -- Seguros contra el robo y tumulto popular. -- Subdirector en las provincias de MURCIA y ALBACETE: ISIDORO REVERTE Y SALINAS

Fermin Galán (Trapería), 51, principal. - Teléfono, 1150.

### Partido Comunista

#### COMITE PROVINCIAL

Si se encuentran en Murcia alguno de los hermanos Aurelio, Braulio, Enrique, Antonio o Paco López Zugasti, se pasen inmediatamente por la Secretaría de Organización de este Partido Comunista (Comité Provincial) para un asunto que les interesa.—Por el Comité Provincial, El Secretariado de Organización.

## SUCESOS

### POR CORTAR LEÑA EN PROPIEDAD AJENA

Asalto presenta a Joaquín Hillán Carrigós y José García Meroño por encontrarse en el término de Avileses cortando leña en propiedad ajena.

### MALOS TRATOS

María Ortega Requie, Antonia Requie Almagro y Maravillas Solana Palazón denuncian a Josefa Belmar Caballero y a unos familiares de ésta por maltratarlas de palabra y obra.

### PRESUNTO PROFUGO

Vigilancia presenta a Antonio García Sánchez por estar considerado prófugo.

### ATROPELLO

Joaquín González López denuncia que en el sitio conocido por el Royo fué atropellado por el coche ambulancia del Hospital "Pasionaria".

### DESERTOR POR DOS VECES

Aviación presenta en la Comisaría a Juan Ronera Martínez, al que se le sigue proceso por doble desertión por la citada Arma.

### HALLAZGO

Asalto presenta una pulsera de las llamadas esclavas, al parecer de oro, encontrada en la vía pública. Le será entregada a quien acredite ser su dueño.

### RECTIFICACION

El camarada Domingo Funes nos ruega que rectifiquemos una noticia aparecida en la sección de Sucesos, según la cual había denunciado al dueño de la Casa Lajarín por la desaparición de un billete de 25 pesetas en su establecimiento, cuando lo que en realidad denunció en la Comisaría fué la desaparición del billete simplemente.

### PRUEBE EL GALAN DE NOCHE

Nombre registrado. - El único de PERFUMERIA "GEESE" Triquete, 9. - MURCIA

## Fidel Rodríguez Sánchez

ESPECIALIDADES TECNICAS

### Calefacciones ♦♦ Sanamiento ♦♦ Fumistería

Ventas e instalaciones garantizadas. Proyectos y presupuestos gratis  
DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA - Teléfono, 1809

### ¿Quiere Vd. ser feliz en su matrimonio?

compre en los GRANDES ALMACENES

### EMILIO EL DE LOS MUEBLES, S. A.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS  
CALLE DE LA SOCIEDAD, N.º 9 y 11.—MURCIA

### Visite V. la Ferretería del Barrio

y encontrará los artículos que necesite en batería de cocina, herrajes para obras, artículos para caza y material eléctrico. — Teléfono 2708. — MURCIA.

## CARMEN SOTO BELANDO

HA FALLECIDO A LOS 32 AÑOS DE EDAD

SU VIUDO, ANTONIO CABALLERO RUIZ; HIJO, PEPITO; PADRES, JOSE SOTO GONZALEZ (DE EL COMERCIO) Y CONCEPCION BELANDO ALBALADEJO; HERMANOS, ISABELITA Y MANUEL (MAESTRO NACIONAL); PADRES POLITICOS, JOSE CABALLERO NAVARRO Y ENCARNACION RUIZ LOPEZ; HERMANOS POLITICOS; PRIMOS, Y DEMAS FAMILIA.

Al comunicar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará esta tarde a las cuatro, desde su domicilio al Cementerio Municipal, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia, 18 de abril de 1937.

CASA MORTUORIA: CALLE DE PEDRO DE LA FLOR, 21.

## A beneficio de Madrid

### GRAN BAILE

Se celebrará hoy domingo, 18, a las cinco de la tarde, un gran baile en el domicilio social de la Juventud Sindicalista, Sánchez Madrugal, 15, a beneficio del convoy de víveres que esta Juventud enviará a Madrid dentro de breves días. El baile será amenizado por una notable orquesta. Entre las compañeras asistentes al mismo, se sortearán bonitos regalos.

HEMORROIDES, curación por Electrocoagulación, Dr. García Pérez. — Plaza de la Cruz, 3.

## BAR DIEZ

a cargo de SALVADOR LOPEZ. Cervezas, mariscos frescos a diario, helados de todas clases. — Plaza del Cardenal Belluga. Teléfono, 2848.

# El interés de la guerra exige menos charlatanería. Y más predisposición leal para acatar sencillamente las órdenes del Poder

## UN MAGNIFICO DISCURSO DE LUIS ARAQUISTAIN

### La conmemoración del 14 de abril

#### EN LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN PARIS

París, 17.—Con motivo del aniversario de la proclamación de la República, se celebró, en los salones de la Embajada de España en París, una brillante recepción, a la que asistieron la colonia española en pleno y numerosos amigos franceses, de España y de la causa de la República.

Ante los reunidos, el Embajador de la República, Sr. Araquistain, ha pronunciado el siguiente discurso:

#### El sueño de un día de primavera

"Hoy conmemoramos el sexto aniversario del sueño de un día de primavera: el sueño de que la implantación de una República nominal el 14 de abril de 1931, era el fin de una monarquía multiseccular. Sueño engañoso. Se fué el monarca, el símbolo, pero se quedó en España la realidad que le sostenía. Se fueron los príncipes reales, los príncipes de la realeza, y se quedaron los príncipes feudales de la aristocracia territorial, los príncipes de la Iglesia, los príncipes del Ejército, los príncipes financieros, los señores de la magistratura, de la prensa y de la burocracia tradicional.

Se instauró un Gobierno republicano y se dejó intacto el Estado monárquico. Creyeron gobernar otros hombres; pero el Poder social, político, siguió en manos de las antiguas oligarquías. Se cambió el rótulo de la fachada; pero dentro continuaron usando y abusando de su poderío los privilegiados de siempre. ¡Qué orgullosos estábamos de haber hecho una revolución increta, ejemplo, que infantilmente exhibíamos ante el mundo como un modelo histórico digno de ser ayudado e imitado por otros pueblos! Pero aquello no fué una revolución, sino un sueño primaveral del cual despertáramos cruelmente más tarde, para encontrarnos con que la poca sangre que creíamos haber ahorrado se transformaba en ríos y mares que ahora están inundando toda España. Una vez más se ha visto que era falaz la ilusión de que una clase poseedora abdica de sus privilegios sin lucha.

#### El verdadero fondo de la rebelión militar

En el fondo de la rebelión militar de julio de 1936 no hay más que esto: un esfuerzo desesperado y criminal de una minoría bárbara para mantener sus privilegios de señores de vidas y haciendas, frente a todo un pueblo que aspira a una existencia material y espiritual mínima, ya alcanzada, en todos los países civilizados. Se habla de místicas contrapuestas e irrealizables ideologías totalitarias. Esta es la cortina de humo con que los explotadores del orden esclavista y de la patria del privilegio, ocultan esta humilde verdad: que el pueblo español se defiende a sangre y fuego contra unos señores de horca y cuchillo, que le están haciendo una guerra a muerte y que trata de sacudirse una intolerable servidumbre secular para mantener su manifiesta soberanía política y conseguir un bienestar económico de que hace tiempo gozan todos los Estados contemporáneos organizados en democracia.

#### La infame propaganda del fascismo internacional

Pero la mendaz propaganda adversa que desde el principio de la rebelión lanzó contra el pueblo español el fascismo internacional, maestro en falsedades, para justificar aquella traición armada y sostenerla efímicamente, nos ha hecho un daño enorme. Las trompetas de Berlín y Roma, de Lisboa y las ciudades españolas rebeldes, atronaron el espacio afirmando que la llamada guerra civil era una cruzada de los principios sagrados del orden—propiedad privada, familia, religión, cultura, civilización occidental—contra la hidra del comunismo y el anarquismo, es decir, contra la negación de todos los valores vigentes. No había tal cruzada, como ya empezaban a ver hasta los más ciegos, sino bajos intereses de clase, de un lado, e inconfesables intereses internacionales de otro. Pero la tonpe patraña prendió en muchos, no solo en los fascistas o simpatizantes con esa doctrina (lo cual es natural después de todo) sino en no pocos ciudadanos democratas, que por serlo aborrecen el fascismo, pero más aún el fantasma comunista.

#### Las "razones" de la política de no intervención

En esta credulidad a que les indujeron los empujones de la propaganda fascista, está una de las razones de la política de No Intervención. Algunos la adoptaron como un medio de evitar que la guerra española se convirtiese al

resto de Europa; pero para otros fué un modo de neutralidad o inhibición en la supuesta contienda entre el fascismo y el comunismo. Como no querían ni lo uno ni lo otro, prohibieron el comercio de armas con el Gobierno español y con los rebeldes, esperando así, sin duda, que los dos bandos fueran vencidos por cansancio o mutua impotencia y que de la derrota común saldría mágicamente no sabemos qué milagroso tercer partido en discordia; pero como los Estados fascistas deseaban la victoria de los fasciosos y les ayudaron descaradamente con tropas y armas, resulta que en realidad la política de No Intervención sólo sirvió y sirve aún para tranquilizar la conciencia de ciertas democracias liberales y para colaborar de hecho a una política de intervención unilateral en favor de los rebeldes. Esta sangrante paradoja fué obra de la propaganda del fascismo internacional contra la República española. Ya se va haciendo luz en el humo de esa propaganda doblemente falsa. Falsa en cuanto a la naturaleza de nuestra República, falsa en cuanto a los designios del fascismo extranjero. Poco a poco los demócratas y liberales del mundo se van convenciendo de que nuestro régimen no ha sido ni será el que propalaba el fascismo. Ciertamente, nadie sabe aún lo que en definitiva será después de la convulsión social provocada por los rebeldes, pero ya no hay duda de que no será ningún ensayo utópico concebido por ideólogos nacionales y extranjeros, sino una experiencia vital adaptada a las condiciones internas y externas de nuestro país. Los españoles no somos doctrinarios ni visionarios, sino un pueblo realista que sólo quiere lo que puede. No somos gentes frías que gustan experimentos con una nación como con un conejo de indias. Las futuras formas de nuestro régimen nacerán de las necesidades que nos han creado la rebelión y la guerra: una obra de instinto de conservación, social e histórica; formas que los demás pueblos aceptarán como naturales y legítimas, porque serán más biológicas que ideológicas, porque a nadie que no lo merezca causarán daño, ni servirán de mal ejemplo, sino al contrario.

#### La República seguirá el camino de España

Un día, en 1932, me preguntaba irónicamente Radek en Ginebra: "¿Qué rumbo seguirá la República española, el de Alemania o el de Rusia?" Y le contesté sin vacilar: "El de España". Hoy le diría lo mismo: España seguirá su propia ley histórica, creará sus propias formas sociales y políticas como las creó Inglaterra, como Francia, como los Estados Unidos, como la misma Rusia. Las revoluciones ni se importan ni se exportan. Esto es lo que ya comienza a comprender el mundo respecto de España y a tranquilizarse sobre su destino, que será suyo y de nadie más.

También se empieza a comprender la otra falsedad de la propaganda fascista. A los Estados fascistas, contra lo que se afirmaba, les tiene sin cuidado la suerte de Franco y de su política. Lo que buscaban y buscan en su complicidad con él, no era un régimen político idéntico o a fin al suyo, sino ventajas más útiles. ¿Qué les importa a Hitler y a Mussolini un Estado fascista español si no ha de ser más que eso?

#### Lo que pretende el fascismo extranjero

Estado totalitario y en cierto modo fascista fué la Dictadura de Primo de Rivera, y es público y notorio el desdén que le inspiraba a Mussolini, por la sencilla razón de que la España de aquel período, no obstante las simpatías personales del dictador por el fascismo italiano, seguía moviéndose más en la órbita de la política internacional de Inglaterra y Francia que en la de Italia.

Los Estados fascistas han buscado en la España rebelde un punto de apoyo para su política internacional. Ese

es el secreto de su intervención armada, no ninguna efusión sentimental por los generales facciosos, a quienes, en el fondo, desprecian como a hombres incultos y como a militares ineptos. No les importa ese cómico, por anacrónico, "Estado de Burgos" que requeriría, si no fuera tan sanguinario, la pluma de un Plauto, pero necesitan lo que su imposible victoria les daría: las Baleares como base naval y aérea para cortar las comunicaciones de Francia con sus colonias de África en caso de guerra; el litoral de la zona española de Marruecos y el litoral del Sur de España para hacer militarmente inútil el Peñón de Gibraltar y comprometer el tránsito de la escuadra inglesa en el Estrecho. La línea de los Pirineos para levantar como un puñal otra frontera en la espalda de Francia. Los hierros del Rif y de España para sus industrias de guerra, lo mismo que el mercurio, el plomo, las potasas, las piritas y los demás minerales españoles que son indispensables para la fabricación de armas y municiones. Necesitan en fin, el mercado español para volcar en él sus manufacturas como en una colonia. En suma: necesitan de España para fortalecer su potencia internacional y debilitar la de Francia e Inglaterra. Primero lo disimularon tras el biembo de la cruzada anticomunista que en realidad es una cruzada antibritánica y antifrancesa. Ya lo vé claro hasta un niño. ¿Es posible que aún haya ingleses y franceses que no lo vean? Y si lo ven, ¿cómo pueden dudar de que su seguridad nacional e imperial está en la victoria de la República española y solo en ella? Yo no creo en la mala fe de nadie, sino que es con un criterio moral o jurídico como debe ser juzgada la razón de los Estados; que es todo lo contrario del quiotismo. Todos los Estados son egoístas; lo sabemos y tenemos que aceptarlo como es. Lo que descorazona es que haya egoismos mal entendidos, egoismos que no pueden servir a sus intereses nacionales e internacionales, sino a los extraños. El egoísmo mal entendido del liberal y demócrata europeo ha sido el colaborador inconsciente más eficaz del fascismo internacional. Le dió alas cuando apenas existía, con miras egoístas también equivocadas, para mantener un equilibrio europeo que nadie amenazaba, pero que pronto amenazaría los propios Estados fascistas. Toleró las violaciones de los Tratados y la destrucción de una Abisinia independiente. Ha tolerado también la agresión contra la República Española, treyendo ingenuamente bajo el opio de la propaganda fascista que ello era un litigio sangriento entre dos místicas extremas, de las cuales tenía que permanecer equidistante el liberalismo y la democracia. Este persistente error ha producido daños incalculables, y no solo a España, sino al propio prestigio de las instituciones liberales y democráticas. Del daño inferido a España no nos quejaremos. La lamentación jermiaca no va con nuestro orgullo español, que no es una frase vacía. Unos generales rebeldes, ordenanzas de unos ejércitos extranjeros, están destruyendo nuestro país; los reconstruiremos levantando sobre las ruinas de un pasado material y espiritual caduco, una España como no la habíamos soñado.

#### Nosotros reconstruiremos España creando una patria como no habíamos soñado

Hemos perdido miles de hermanos en la lucha, que eran la flor y nata de nuestro pueblo; pero el tremendo sacrificio no será estéril, porque esta guerra, brutalmente provocada, liquidará para siempre una España irreductible a toda norma de convivencia civil, una España feudal que en rigor se está suicidando y que en su trágica desesperación quisiera, como es frecuente en algunos suicidas criminales, aniquilar también a los que están haciendo a la vida histórica, que han de

#### Escuela Normal del Magisterio Primario de Murcia

De acuerdo con órdenes recibidas de la Superioridad se abre matrícula en la Secretaría de este Centro, desde el día 20 al 30 de los corrientes, para aquellos alumnos que estén en condiciones de verificar el examen-oposición a ingreso en el Magisterio. Tanto estos alumnos como los que se matricularon en agosto pasado, deberán presentar el aval político correspondiente para ser admitidos a examen. Este tendrá lugar en la segunda quincena de mayo próximo. Murcia 17 de abril de 1937.—El director.

ser sus enterradores. Siglos de decadencia política y de pesimismo histórico parecían haber debilitado el instinto vital de nuestro pueblo; pero ahora se ha comprobado que su energía no estaba muerta, sino dormida, y que en cuanto ha visto en peligro su libertad y su independencia, ese pueblo que aparentaba ser totalmente escéptico y que muchos le dábamos por acabado históricamente, se ha puesto en pie como un solo hombre y ha dado pruebas de una sublime grandeza histórica, que otros pueblos, muy pocos, habrán podido igualar alguna vez, pero ninguno superarla nunca. Terrible como ninguna otra es esta guerra que han desatado sus enemigos interiores y exteriores sobre el pueblo español, y que cada día que transcurre, con su cortejo de horrores sin cuento, de nobles víctimas innumerables y de infinitos sufrimientos materiales y morales, es para nosotros un motivo de angustia torturadora, y cada soldado nuestro que cae es como si nos arrancase un pedazo de nuestras entrañas; pero si algo nos puede consolar de tan inmenso holocausto es la idea de que, en la historia como en la naturaleza, nada se pierde y todo colabora necesariamente a fines de progreso y emancipación humana. En este sentido la guerra no habrá sido inútil, porque de ella saldrá el pueblo español purificado de la escoria de otros siglos y fortalecido formidablemente para realizar su destino interior y para volver a ser una potencia moral y material del mundo.

#### La victoria de la República es segura, pero no hay que precipitarla

La victoria es segura ahora como nunca; de eso no duda ya nadie, ni los propios insurrectos, ni sus cómplices extranjeros. Pero la victoria hay que precipitarla. Eso no depende solo de nosotros los españoles, sino también de los países adscritos al Comité de No Intervención de Londres. Es preciso retirar cuanto antes de España las tropas extranjeras, que no podrán decidir la guerra, pero que pueden prolongarla excesivamente. La República tiene sobra de hombres y elementos para acabarla rápidamente. Por la reciente movilización de las quintas de los años 32 al 36, han entrado en filas cerca de 400.000 hombres; más de la mitad han sido reintegrados a sus casas, porque por el momento no son necesarios. Las industrias de guerra suministran ya casi todo lo preciso. Retírense los invasores extranjeros y la guerra caerá verticalmente.

#### Los liberales y demócratas están a tiempo de reivindicarse

Es la hora de los liberales y demócratas que quieren corregir sus errores pasados y sus egoísmos mal entendidos. Todavía están quizá a tiempo de reparar los daños que su política equivocada ha causado al prestigio de la democracia y el liberalismo. Acábase de una vez con la intervención extranjera en España. Si no se hace así y el liberalismo y la democracia internacionales siguen inhibiéndose, mientras el fascismo internacional continúa atacándonos, no por eso la guerra dejará de concluir con nuestra victoria; pero entonces no solo el fascismo será vencido. Moralmente lo será también el liberalismo y la democracia, sobre todo a los ojos de las pequeñas potencias, que ya no verán en esas organizaciones políticas garantías internacionales suficientes para los pueblos más débiles.

#### En España se está jugando el destino del mundo

En España se está jugando el destino, no solo de una nación, sino de toda Europa; nuestra tierra vuelve a ser el centro de la repercusión universal. No solo se ventila aquí la paz del mundo, sino también la hegemonía política y moral de las grandes potencias europeas. Hombres, partidos y Estados serán medidos y juzgados por sus pueblos respectivos y por los otros pueblos, a la luz de nuestra guerra, no conforme a un criterio moral y jurídico, como antes dije, sino con el grado en que sirvieron a sus supremos intereses nacionales y a los de la comunidad internacional.

Permítasele a un español en esta fecha y mientras sofoca su dolor de hombre y ciudadano, elevar el problema a este plano de objetividad histórica.

El discurso del Embajador de la República, interrumpido en varias ocasiones por clamorosos aplausos, fué coronado con una entusiasta ovación y reestructurados vivos a la República.

## ¿Ha sonado el toque de agonía para Franco? Pese a sus secretos impulsos y a las coacciones del capitalismo internacional, Hitler y Mussolini tienen que aceptar la realidad de la próxima victoria popular

"Le Petit Nicolás" publica el siguiente artículo:

"En guerra, suele llamarse "el cuarto de hora de Nogi" (célebre general japonés), a ese momento, en que uno u otro beligerante empieza a desmoralizarse, a perder pié en todos los frentes, a sentirse irrevocablemente perdido. Mientras los ejércitos se batían en retirada y los soldados se entregaban, la retaguardia se agita, estallan las sediciones militares, y los aliados abandonan la lucha. En octubre de 1918, Alemania pudo conocer este desastre, mientras los aliados aguantaban todavía un cuarto de hora: el de la victoria.

Parece, en efecto, que ha sonado hace varios días el toque de agonía para Franco, sus tropas, sus "voluntarios forzados" y toda la escolta de dictadores que le ha permitido prolongar durante meses una lucha fratricida, que debió resolverse en el mes de julio, con la derrota de su "tercio" y sus marroquíes.

Cuando se piensa en las decenas de millares de víctimas que la intervención germánica e italiana ha hecho sobre el suelo ibérico, se estremece uno, pero admira aún más el heroísmo de estos jóvenes demócratas que han ido a ofrecer su vida en torno a Madrid, rompiendo la acometida de la vergonzosa coalición fascista. Se congratula uno de que pequeños países como Méjico hayan tenido el valor de sostener con todas sus fuerzas, sin mirar la distancia ni los riesgos, a la joven República Española.

Gracias al nuevo Ejército popular y a un armamento, que se ha reconocido superior al de los países totalitarios, cuyos tanques y aviones aparecen, por fortuna, como mucho menos totalitarios en sus efectos, que las palabras definitivas bramadas ante el micrófono por los apóstoles del fascismo; gracias,

decimos, a este impulso admirable, libre y espontáneo de los defensores del Derecho, la hora de la no intervención completa va a poder sonar.

A partir de entonces la cosa es clara.

Madrid triunfa y Franco hará bien en quedarse en Tetuán, si se lo permiten los oficiales a quienes ha engañado y los restos de las tropas que ha conducido al fracaso, a pesar de tanto apoyo extranjero.

Pero hace falta que la no-intervención, se desarrolle en lo sucesivo estrictamente, hasta la próxima conclusión de este drama sangriento. Somos de los que creen, de los que piensan que bastará un poco de energía para conseguirlo. Alemania e Italia se dan ya cuenta de sus enormes errores políticos. Hitler comprendió el primero y dejó hacer a su compadre latino. Este último que acaso se sentía secretamente impulsado a proseguir la operación, o cuando menos, autorizado al efecto por la Internacional capitalista, propietaria del subsuelo español, ha tenido que aguantar como buen realista el parón de Guadalajara. ¿Para qué? Había de obstinarse en proseguir su aventura cuando tanto actividad diplomática lo solicita y consuela del lado de Belgrado o de Budapest?

En una notable interview que acaba de conceder al "Petit Journal", el señor Araquistain, eminente Embajador de España en París, traza un brillante cuadro de las razones que se concitan para que la Santa Alianza, rotas sus esperanzas en el Oeste mediterráneo, no insista más y reconozca que no hay peligro de instauración del comunismo en Madrid ni en Barcelona, y que, por consiguiente, su cruzada es vana y superflua.

¡Sitio y vida, en el mundo europeo, para España Republicana!

## Nuevos buques alemanes transportan material de guerra para los facciosos

### A los tripulantes se les exige la más rigurosa reserva

Hamburgo, 17.—Han sido destinados al servicio de transportes para España, los buques de mediano tonelaje de las compañías marítimas «Neptune» y «Oldemburg Portuguesas».

Se obliga a los tripulantes a guardar silencio, por medio de un juramento particular. Antes de la salida del barco se lee a la tripulación un contrato que consta de 23 artículos, en el que se prevee la pe-

na capital para toda infracción de alguna de sus cláusulas. En los puertos alemanes, el acceso a estos barcos está absolutamente prohibido y únicamente a su regreso puede obtenerse algunos detalles sobre su cargamento. De esta forma, acaba de saberse, que a comienzos de febrero, el vapor «Pasajes» ha transportado a Sevilla 12 carros de asalto, varios centenares de ametralladoras y 160 soldados de la Reichswehr.

## ¡NADIE APUESTA YA POR FRANCO! Los valores financieros detentados por los rebeldes sufren una baja muy sensible en la Bolsa de París

París, 17.—En «Le Dépeche de Toulouse» se publica un interesantísimo artículo hablando de la situación militar y política de España. De dichos comentarios copiamos los párrafos siguientes:

«Los rebeldes desmienten, como de costumbre, los bombardeos de iglesias, y además tienen el cinismo de decir que son los «rojos vascos» los que quemaron las iglesias y mataron a los sacerdotes y a los fieles. Cuando se sabe hasta qué punto los vascos son adictos a la religión católica, semejante afirmación no solamente resulta falsa sino que además estúpida. Ya hemos señalado sistemáticamente la práctica de los desmentidos rebeldes. Ciertos Estados Mayores consideran que, en tiempos de guerra, la emisión de noticias falsas forma parte del arsenal ofensivo. Pero lo triste es que parte de la prensa francesa atiende a los Estados Mayores de Franco y diga «amén» a sus peores tonterías. La presión política es muy mala consejera. El Ejército republicano ha progresado mucho y tiene gran firmeza y poder ofensivo, de suerte que

hoy poca gente «de negocios» que apuesta sobre la victoria de Franco. «Tomamos como prueba un testigo difícilmente recusable: la Bolsa de París. No solamente los valores mineros de Riotinto, Peñarroya y las piritas de Huelva registran una baja muy sensible, sino que además, la que se pudiera llamar «moneda de Franco» sufre una depreciación sorprendentemente significativa».

## DONATIVOS

### El Batallón "Fermin Galán"

Los jefes, oficiales y soldados del Batallón «Fermin Galán» que manda el comandante Saura perteneciente a la 77 Brigada, han dejado un día de haber a beneficio de las Colonias infantiles de Guerra y de la suscripción nacional pro-Konsomol, ascendiendo el importe de lo recaudado a la cantidad de 3.920 pesetas: 2.500 pesetas remitidas al Patronato de Colonias de Guerra de Murcia, y 790 al Comité pro-Konsomol.

# A nadie convence hacer la "Revolución" y perder la guerra

### La libertad de los ciudadanos es sagrada

#### Interesante circular del Fiscal general de la República, relativa a la actuación de centros u organizaciones no oficiales que practican actos de policía o detenciones ilegítimas

Valencia, 17.—El fiscal general de la República ha dirigido a los funcionarios fiscales una circular haciéndoles notar la importancia de impedir la actuación de Comisarios, brigadas de investigación antifascista y otros centros u organizaciones análogas que tratan de funcionar sin control oficial, aunque aleguen la representación de sectores sindicales o políticos, y les requiere para que tan pronto como tengan conocimiento de la existencia de tales centros, formulen querrelas contra los que persistan en esas actividades ilegítimas, por usurpación de funciones, solicitando su prisión. Si estos centros retuviesen indebidamente personas, debe procederse contra quienes hayan practicado tales detenciones ilegítimas, sin perjuicio de que si alguna de tales personas estuviese tachada de fascista, sea puesta inmediatamente a disposición de las autoridades. Exhorta finalmente a los fiscales para que procedan inmediatamente al interrogatorio de los detenidos, adoptando las resoluciones que procedan, ya que la libertad de los ciudadanos es sagrada.

## Para contrarrestar las mentiras de Franco

### Norman Angell, Bertrand Russell y otras personalidades inglesas quieren informar al público inglés sobre el verdadero sentido de nuestra lucha

El "Manchester Guardian" publica una carta que Norman Angell y otras eminentes personalidades inglesas dirigen al editor del periódico en demanda de una labor para restablecer la verdad acerca de la guerra española falseada por las cínicas propagandas del cabecilla Franco. La carta está concebida en los siguientes términos:

"Señor: Durante los últimos 5 meses se han hecho diversos llamamientos al público británico relacionados con España.

El público ha respondido generosamente y, los alimentos, ropas, artículos sanitarios, camiones y ambulancias enviados han salvado muchas vidas y aliviado los sufrimientos de los heridos y de la población civil española.

Hasta ahora el esfuerzo público se ha dirigido a suavizar las consecuencias de la guerra civil. El movimiento político que se produjo, el significado del Gobierno Popular constitucional, vuelto al poder, hace justamente un año, con un programa de reformas populares, y el hundimiento de esas reformas por una rebelión militar ayudada por una invasión extranjera que ha quitado su valor a la Ley Internacional, no han sido apreciados exactamente por algunas personas de este país.

La guerra llama la atención pública, parece fijarse más y más en la actual contienda por un lado y en los sufrimientos de los españoles por otro.

Las consecuencias que puede producir la guerra ya sean sociales o internacionales han sido desfiguradas por una propaganda de tergiversación y sin escrúpulos. Ante esa tendencia a desdiciir el significado político y social de la lucha española nos damos cuenta de que el conocimiento de los problemas españoles debe llevarse con una información exacta sobre los acontecimientos de España. Los que han estado en España durante la guerra y pueden suministrar informaciones directas son interrogados con anhelo e interés para que digan lo que han visto. La propaganda de Franco que ha falsificado el carácter de la situación española y creado un prejuicio religioso sin fundamento, todavía no se ha contrarrestado por completo.

Por esta causa, todavía hay gente que cree que España estaría mejor gobernada y más contenta bajo el General Franco, que con el auténtico Gobierno Español; y Europa afirmará la paz cuando los ejércitos extranjeros hayan ayudado a destruir ese Gobierno.

No se dan cuenta de que la elección de tener lugar entre una tiranía del ejército, la iglesia, los terratenientes y los industriales, y un gobierno de legalidad incuestionable que ha iniciado muchas reformas necesarias en la distribución de la tierra y en la educación. Las repercusiones internacionales desde el punto de vista de los pueblos europeos.

## ALMERIA

### CRIMINAL BOMBARDEO DE LA POBLACION CIVIL

Almería, 17.—A las 4.20 de la madrugada un avión fascista arrojó tres bombas que cayeron en el centro de la población. La primera en la calle de Mizán; la segunda en el número 2 de esta misma calle y la tercera en el 10 de la calle de Méndez Núñez. Estas dos últimas fincas quedaron destruidas. La segunda de las bombas causó la muerte de dos niños y una anciana herida.

En la estación arrojaron otras dos bombas que no causaron daños.

## El asunto del día

### Importante nota de la Sociedad del Ramo de la Madera (U. G. T.), de Murcia

Reunida la Administrativa del Sindicato de la Madera (U. G. T.), el día 16 de abril, a las diez y nueve horas, para examinar el manifiesto lanzado a la opinión pública por la Casa del Pueblo, después de estudiarlo detenidamente, acordó protestar enérgicamente de su forma y contenido, por entender que no refleja la opinión de la mayoría de los afiliados a la U. G. T. sino de un determinado sector.

También acordó protestar de la publicación de este manifiesto en ausencia del presidente de la Ejecutiva, camarada Candel; lo que demuestra que dicho manifiesto no ha sido autorizado por la Ejecutiva, sino por un pequeño sector de la misma, que ha creído oportuno hacer política con fines personales o partidistas.

Por todo lo cual, solicitamos una reunión de todas las Administrativas, a la mayor brevedad posible, por considerar que es necesario enjuiciar la labor de la Ejecutiva de la Casa del Pueblo, entendiéndose se ha extralimitado en el cumplimiento de la labor que le tenemos encomendada.

Murcia, 17 de abril de 1937.—Por la Administrativa del Ramo de la Madera: El secretario, F. PEREZ.

## Los verdaderos cristianos

### Emocionadas declaraciones del deán de Canterbury a favor del pueblo vasco

A su regreso de Bilbao, el deán de Canterbury y los miembros de su Delegación han hecho, al corresponsal de "The Times", de Londres, las declaraciones siguientes:

Hemos sabido, con gran tristeza e indignación, que nuestro primer ministro ha disuadido a los barcos ingleses de que lleven víveres a un pueblo católico lleno de valor y que muere de hambre. Esperamos que las informaciones de prensa, al respecto, no sean ciertas, y que nada tan arbitrario, como aconsejar a los marinos ingleses que eviten los riesgos cuando están deseando llevar víveres a niños hambrientos, haya sido expresado. Hemos visto con nuestros propios ojos lo que el hambre significa y todos los ingleses llevamos fama de sentir un hondo respeto por las naciones que luchan por su libertad. El pueblo vasco, aparte ya de la lucha heroica que está sosteniendo, tiene títulos particulares para merecer nuestra consideración. No nos queda sino esperar que Holanda y los países escandinavos den muestras de un más alto sentido de humanidad y de valor.

## El pueblo italiano está con los republicanos españoles

El "Grido del Popolo", periódico antifascista italiano, ha recibido la siguiente carta de un grupo de trabajadores de Savone:

"Un grupo de trabajadores italianos, cansados de esta vida que nos mantiene en la esclavitud, seguros de que la victoria del Gobierno legal de España pronto será un hecho, deseamos hacer saber al mundo entero las continuas infracciones del Pacto de no intervención cometidas por Mussolini. En la madrugada de ayer, 17 de marzo, a las 5.30, ha salido de Sestri Ponente un camión blindado, cubierto con una tela impermeable y con la inscripción siguiente: "Urgente. Prohibido tocar". Ha sido enviado a Civita Vecchia, a la Oficina Aeronáutica. Contenía un gasógeno y aparatos lanzallamas construidos en las fábricas Fossati, en Sestri Ponente. El camión ha sido embarcado con destino a la España rebelde.

Hace algunos días ha llegado a Génova, procedente de España, un barco lleno de heridos. Estos han sido enviados secretamente y de noche hacia Milán y Turín. Las cortinas de los coches iban echadas.

Escuchamos con emoción los comunicados republicanos transmitidos por "radio". Os saludamos fraternalmente, esperando encontrarnos pronto con vosotros en las barricadas, en las calles y en las plazas de Italia, fusil en mano y dispuestos a romper la esclavitud que nos oprime desde hace quince años.— Un grupo de trabajadores italianos."

## La organización del Comisariado de Guerra

### Todos los nombramientos de comisarios han de ser revalidados por el ministro de la Guerra

Valencia, 17.—La "Gaceta" publica un orden de Guerra disponiendo que los cargos de Comisario general, los cinco sub-comisarios generales, el secretario general y los comisarios de guerra, serán compatibles con los de cualquiera actividad política o administrativa, incluso con los de miembro del Gobierno y diputados a Cortes. En lo sucesivo los nombramientos de comisario se harán por orden circular. Los que actualmente estén en funciones

no tendrán necesidad de confirmar su nombramiento. Los que deseen ingresar o permanecer en el Cuerpo deberán presentar instancia al Comisariado general en un plazo que termina el 15 de mayo, y deberá ser confirmado el nombramiento de los comisarios por orden suscrita por el ministro de la Guerra. Los que en dicha fecha no hayan visto confirmado su nombramiento, se considerarán separados del Cuerpo.

## Interesantes declaraciones de José Díaz

### El Partido Comunista cuenta con 249.140 afiliados, de los cuales se hallan en los frentes 131.600

Valencia, 17.—El secretario general del Partido Comunista, José Díaz, ha manifestado a un redactor de "Ebus" que su partido cuenta actualmente con 249.140 afiliados, sin contar con el Partido Socialista Unificado de Cataluña. De ellos—dijo—se hallan en los frentes 131.600. De los 201 comisarios políticos comunistas, han muerto en diversos frentes 25 y tenemos 37 heridos.

Respecto a la unión de los centros sindicales, manifestó que debe hacerse un esfuerzo para que ésto sea un hecho consumado cuanto antes.

## Episodios del Frente Asturiano

### Los pobres niños que sirvieron de parapeto fascista

Las "geniales" concepciones estratégicas de Mola no han dado resultado positivo para la angustiosa situación de los rebeldes de Asturias. Lo que ellos han calificado de maniobra exhiberante de ciencia militar, no ha sido otra cosa que un vulgar amago, cuyos propósitos han quedado fracasados.

Este desengaño ha producido un movimiento general de exasperación en todas las turbas fascistas que no pueden huir del infierno de Oviedo. No hay salvación para estas mesnadas de aventureros que hicieron del asesinato y del saqueo distracción favorita en la desventurada ciudad. No hay más camino que el de la espación, para sus crímenes. Las "calañas" cubiertas a través del Naranco, han desaparecido bajo la metralla. No hay portillo para ganar ni un entre las sombras de la noche, las rutas venturosas del horizonte gallego.

Esta espantosa realidad lleva a los enloquecidos guardias civiles y apaches de la Legión, a extremos de ferocidad inconcebibles.

Por toda la zona leal, produciendo temblores de indignado horror, ha corrido la última "proeza" fascista.

En la zona de Puerta Nueva, hay unas posiciones rebeldes, donde desde hace cerca de un mes, su guarnición integrada por guardias civiles, legionarios y falangistas, está condenada, hambrienta y sin más agua que la que desgranaban las nubes, a perecer o a entregarse sin condiciones. Este trágico

episodio, les enloquece hasta convertirlos en fieras.

Hace unas semanas, los mineros hicieron un ataque sobre dichas posiciones, con frenético lanzamiento de bombas. De improviso, en medio del estuor de los que no se daban cuenta, el cornetín leal ordenó "¡alto el fuego!". Callaron las ametralladoras, enmudeció la fusilería, se paralizaron las heridas dinamiteras. El espectáculo que descubrieron los soldados republicanos les hizo prorrumpir en alaridos de indignación. Sobre los parapetos fascistas, lívidos, con los ojos desorbitados, temblorosos, llorando enloquecidos, apareciendo empujados por el pavor de los desalmados rebeldes, más de cincuenta chiquillos, cuya edad apenas llegaría a los diez años.

Aquellos desalmados, para paralizar el empuje de los soldados de la República, espantados ante la perspectiva de su fin, se habían escudado tras aquel parapeto de inocentes criaturas que hubieran sido ametralladas de no paralizar el fuego al Alto Mando leal. En todo el día volvieron las armas republicanas a lanzar metralla sobre las posiciones de Puerta Nueva. Pero desde nuestros parapetos, los soldados leales injuriaron a los rebeldes por su inhumano proceder, para con aquellos infelices chiquillos.

Al caer la noche, las patrullas dinamiteras comenzaron el eterno concierto y con delicadeza refinada, procurando no lastimar a los chiquillos, asaltaron y tomaron las posiciones de Puerta Nueva.

Rebuscando en lo hondo de las trincheras, amarrados con cuerdas, fueron descubiertos los niños, que no acertaban a hablar, mudos, los pobrecitos, de espanto.

## PARTIDO COMUNISTA

Hoy domingo, a las diez de la mañana, en el TEATRO-CIRCO VILLAR. GRANDIOSO MITIN, en el que intervendrán los camaradas: RAMON BLANCO BLASCO, secretario general del Comité Comarcal de Cartagena. AURORA MEJIAS, por el Secretariado Femenino. EUSEBIO SERRANO, secretario general del Comité Provincial. ANTONIO MIJE, miembro del Buró Político del Comité Central del Partido Comunista y diputado a Cortes por Sevilla. ANTIFASCISTAS MURCIANOS: Por el triunfo del Frente Popular, que es el triunfo de nuestra causa. TODOS AL MITIN. Al acto, que será radiado a toda la provincia, asistirá una banda de música que interpretará himnos revolucionarios.

## EXTRANJERO

### EL FUTURO DE LA LIBERTAD RELIGIOSA EN ESPAÑA

París, 17.—"New York Herald Tribune" en su edición de París da la noticia de que los miembros de las delegaciones británicas de las iglesias católica y protestante, que han estado en Bilbao y Santander, han declarado que tienen la convicción de que en España se otorgará por el Gobierno plena libertad religiosa a todos los cristianos españoles una vez ganada la guerra civil.

### SE FRUSTRAN UN ACTO DE PIRATERIA CONTRA UN BUQUE FRANCÉS

Bayona, 17.—El barco francés "Moche Router" fué detenido anoche a unas ocho millas al Norte de Santander, fuera de las aguas jurisdiccionales españolas, por un barco fascioso. Aunque no llevaba ninguna mercancía prohibida, el comandante del crucero rebelde le ordenó que se dirigiera al puerto de Pasajes, pero al llegar a la vista de este puerto el "Moche Router" forzó la marcha y pudo llegar a San Juan de Luz.

### LA HUELGA EN LAS MINAS DE CARBON

Londres, 17.—Aunque hasta el martes no se conocerá el resultado definitivo, se asegura que el referendun organizado en las minas de carbón para saber si los obreros están dispuestos a recurrir al paro general, dará una aplastante mayoría en favor de la huelga.

### EL REY DE EGIPTO EN PARÍS

París, 17.—A las cinco de la tarde ha llegado el Rey de Egipto.

### UN BUQUE ALEMÁN ENCARGADO DEL CONTROL CARGADO DEL CONTROL

Londres, 17.—El crucero alemán "Leipzig" ha zarpado de Argel para hacerse cargo de su misión de vigilancia en las costas españolas.

## VALENCIA

### HOMENAJE A MEJICO

Valencia, 17.—"Adelante", órgano de la Federación Socialista ha publicado un número extraordinario dedicado a Méjico, en el que figura un autógrafo de Alvarez del Vayo y declaraciones del embajador mejicano, Jacinto Benavente y otras personalidades.

### REUNION DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.—II SECCIONES MAS

Valencia, 17.—La Ejecutiva de la U. G. T. ha acordado conceder el ingreso a once secciones, con un total de 775 afiliados, y hacer pública su disconformidad con la convocatoria publicada acerca de la creación de una Federación Nacional de Grupos Sindicales, pertenecientes a una manifestación de industria determinada, sujetando sus componentes a la disciplina de un partido político.

## Agrupación Socialista de Murcia

La Ejecutiva de la Agrupación Socialista de Murcia, en reunión celebrada el día 16 del corriente, acordó la expulsión del Partido del compañero Anselmo Font y Ramón, por no ajustarse su conducta política a las normas reglamentarias.

## ANTIHITLERISMO

### La guerra española demostrará al Mundo que en Alemania existe una fuerte oposición frente al nazismo

En un artículo del "Manchester Guardian" del 6 de los corrientes, puede leerse el siguiente comentario:

"La Prensa alemana ha hecho buen uso del llamado movimiento antibolchevique en España y ha alentado a sus lectores para que crean en una rápida victoria. Pero por la parquedad de victorias que pueden registrarse, la opinión alemana, especialmente los trabajadores, ha empezado a preguntarse si, después de todo, el pueblo español no está luchando por su libertad. Según nuestro corresponsal diplomático, en Alemania se están haciendo suscripciones secretas para ayudar a los leales españoles; existe un creciente antagonismo entre la clase media contra la participación alemana en la guerra, y la oposición del Reichswehr al envío de tropas sigue tan fuerte como stem-

## CATALUÑA

### LA CONSTITUCION DEL CONSEJO SUPERIOR DE GUERRA

Barcelona, 17.—La U. G. T. ha publicado un comunicado en el que dice que se ha acordado que en la creación del Consejo Superior de Guerra, que presidirá Companys, y en él tendrán intervención por partes iguales, la U. G. T. y la C. N. T., y lo mismo, en la Comisión de Industrias de guerra.

### REUNION EN LA GENERALIDAD

Barcelona, 17.—A mediodía hubo una reunión en la Generalidad, presidida por Companys, que duró solamente diez minutos, después de la cual quedó constituido el nuevo Gobierno de Cataluña.

## EL CONTROL SE LIMITARA AL TERRITORIO PENINSULAR, AL PROTECTORADO DE MARRUECOS Y A LAS ISLAS BALEARES

Londres, 17.—El Comité de No Intervención ha comunicado que las Islas Canarias, Río de Oro, posesiones del Muni y Fernando Poo quedaban excluidas del plan de vigilancia.

Por el contrario se vigilará todo el territorio español, la zona del Protectorado de Marruecos y las Islas Baleares.

## VISADO POR LA CENSURA